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Nº 058-2022 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, 
a las 15:30 horas, del día viernes 05 de agosto del 2022, en el Auditorio Sede del 
Atlántico – Universidad de Costa Rica, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Turrialba    Eduardo Sanabria Quirós   
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza    Olga Fernández Fonseca 
Carlos Luis Palma Fernández Peralta    Sonia María Solano Morales 
Isabel Araya Jiménez Santa Cruz
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita
Yamilette Rivera Bocarino Pavones    Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román Tuis     Felicia Méndez Ortega 
Marco Tulio Corrales Mora  Tayutic
Orlando José Morales Araya Santa Rosa     Karla Patricia Borbón Zúñiga 
Zaida Sojo Nájera Tres Equis
Adriano Rodríguez Zamora La Isabel     Joaquina Dittel Sarmiento 

Chirripó

AUSENTES: Regidores Marco Abarca Castro, Elizabeth Bermúdez Morales y Yorman 
Guillen Salazar y Síndicos Ronald Torres Vargas, Delio Camacho Chinchilla, 
Victorino Herrera Aguilar, María Gabriela Leiva Campos y Diana Eras Hidalgo. 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal. 
Sra. Alejandra Solano Mora – Secretaria del Concejo Municipal a.i. 
Lic. Carlos Calvo Sánchez - Asesor Legal del Concejo 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

1. Entonación Himno Nacional 
2. Lectura de la convocatoria 
3. Motivo de la actividad a cargo de la Licda. Kattya Rodríguez Brenes (3 min.) 
4. Mensaje del señor Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales (5 min.) 
5. Mensaje del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado (5 min.) 

Arturo Rodríguez Morales     Sandra Jiménez Ortiz
Luis Mariano Sáenz Murillo 
Octavio Arce Obando     Sonia Mirania Díaz Sojo
Kevin Aguilar Sandi     Francisco Castro Murillo 
Randall Artavia Roda
Flora Solano Salguero 
Walding Bermúdez Gamboa     Ana Yubel Calderón Loaiza
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6. Acto de entrega del Reconocimiento Municipal “Declaratoria Sede del Atlántico, 
Universidad de Costa Rica como Institución Emblemática de Enseñanza del 
Cantón de Turrialba con más de 50 años de creación”

7. Mensaje de la Directora -Sede del Atlántico UCR- Dra. Rosibel Orozco Vargas (8 min.) 
8. Presentación artística a cargo del Sr. Diego Castillo Calvo 
9. Mensaje de la Diputada del Partido Liberación Nacional- Dra. Rosaura Méndez Gamboa 

(8 min) 
10. Exposición de la Delegación de la Embajada de China liderada por el Excmo.  

Sr Zhang Xijing (5min) 
11. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 

a) Partido Unidad Social Cristiana (2min) 
b) Partido Liberación Nacional (2min) 
c) Partido Cantonal Turrialba Primero (2min) 
d) Partido Nueva Generación (2min) 
e) Partido Alianza Demócrata Cristiana (2min) 
f) Partido Acción Ciudadana (2min) 

12.  Clausura de la Sesión Municipal  
13. Entonación Himno Regional “El Turrialbeño”.

ARTÍCULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria N°118-2022, del miércoles 03 de 
agosto del 2022, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el próximo viernes 
05 de agosto del 2022, a las 3:30 p.m., en el Auditorio Sede del Atlántico – 
Universidad de Costa Rica, para entrega de declaratoria como Institución 
Emblemática de Enseñanza del Cantón de Turrialba y recibir en su visita al 
Embajador de China. 

ARTÍCULO SEGUNDO 

MOTIVO DE LA ACTIVIDAD A CARGO DE LA LICDA. KATTYA 

RODRÍGUEZ BRENES

Lectura de la Moción presentada por el Regidor Arturo Rodríguez Morales – Presidente 
Municipal.  

Que la presencia de la Universidad de Costa Rica en Turrialba fue posible gracias 
a la intervención de insignes Turrialbeños, quienes, agrupados en el círculo 
Turrialbeño de Aficionados a la filosofía, unieron sus esfuerzos con los padres y 
estudiantes de liceos locales durante una reunión preliminar, tras la cual nació el 
comité que proyecto en setiembre de 1970 el establecimiento de la Universidad de 
Costa Rica en Zona Atlántica. 

En noviembre de 1970, durante la Sesión núm. 29, la Municipalidad de Turrialba 
creo una Comisión Pro-escuela de estudios generales. Esta Comisión elevó un 
documento de petitoria al Consejo Universitario que solicitaba el establecimiento de 
la Universidad de Costa Rica en la Zona Atlántica. Es así como, después de diversas 
acciones, dicho Consejo, en Sesión núm. 1839 del 5 de julio de 1971, resolvió: 
“Ofrecer los Estudios Generales en Turrialba a partir del segundo semestre del año 
en curso” (Acta del Consejo Universitario). 

El apoyo de la comunidad en este proyecto ha sido una de las características que 
más distingue a este proceso. Es así como los Turrialbeños emprendedores han 
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dado, con sacrificio, voluntad y visión, una lucha frontal por el establecimiento, 
consolidación y crecimiento de la Universidad en la zona. 

Su creación obedeció a una necesidad planteada en el marco del Tercer Consejo 
Universitario en 1970 acerca de regionalizar a la universidad activa más longeva del 
país, de modo que no solo tuviera presencia en su sede Central, sino que también 
brinde sus aportes, saberes y genere proyectos a personas de diferentes 
comunidades a lo largo y ancho del país. 

Que en el año 2021 la UCR Sede del Atlántico cumplió 50 años de su creación, 
actualmente cuenta con 16 carreras adecuadas a las necesidades de la zona, y dos 
que se enseñan exclusivamente en esta sede, como Informática Empresarial e 
Ingeniería en Desarrollo Sostenible. Además, se incluye el Turismo Ecológico y 
cursos libres de cabécar para la población indígena, 41 proyectos de Acción Social, 
12 de Investigación, más 2.300 estudiantes. 

Es por ello que solicito a este honorable Concejo, declarar a la Universidad de Costa 
Rica, Sede del Atlántico, Turrialba como la Institución Emblemática de Enseñanza 
del Cantón de Turrialba, la cual ha estado siempre presente en los acontecimientos 
de nuestro Cantón, aportando ayuda en personal y vehicular para afrontar la 
pandemia COVID-19, brindando su colaboración inmediata en la atención de los 
desastres naturales que han azotado nuestro Cantón, ha brindado sus instalaciones 
para servir como vacutarorio  en esta emergencia nacional con el virus del SARS-
CoV-2, entre muchísimas más acciones sociales en nuestro Cantón. 

Además, ganadora por más que 5ta ocasión del Galardón Ambiental y El Centro de 
Practica de la Sede Atlántico obtiene Galardón por sus buenas prácticas 
ambientales. 

El Regidor Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal indica: ya le hemos 
hecho creo que a la UNED le habíamos hecho un reconocimiento y a la UCR no le 
hemos hecho ningún reconocimiento, nos parece importante resaltar ese 
reconocimiento a la Universidad, baluarte de la democracia, del intelecto de nuestro 
país y además de eso también de nuestro Cantón, por lo tanto, le presento esta 
propuesta al Concejo para declarar en esas condiciones a la Universidad de Costa 
Rica sobre todo Sede de Turrialba que es la que está cumpliendo aniversario y de 
tal manera en un tiempo propicio poder generar realizarse el reconocimiento, pero 
sinceramente siento la necesidad y esa deuda que tenemos con la Universidad a 
nivel local de identificar su baluarte, ya le hicimos un reconocimiento también al 
CATIE, me parece que la Universidad lo merece, ante esto el Regidor Mariano 
Sáenz Murillo expresa: lo voy a decir así, ya hace un tiempo yo me referí a eso, de 
que yo no veía justo que la Universidad de Costa Rica en Turrialba cumplió 50 años 
y yo lo dije aquí y que lamentable de que nosotros no viéramos en su momento y 
nunca es tarde, pero en su momento el valor que tiene la Universidad de Costa Rica 
para todo el pueblo Turrialbeño, todo lo que se ha gestado en emergencias, en una 
serie del convivir Turrialbeño, porque realmente yo creo que desde hace muchos 
años, desde hace muchísimos años el servicio, bueno estamos hablando 50 años, 
yo prácticamente crecí viendo la universidad y me llena de orgullo aunque no estuve 
ahí, pero siempre me sentí orgulloso de ver eso, de ver la gente que tenía la 
oportunidad de estar allá, de poder estudiar, de poder hacer grandes cosas y gracias 
a la UCR Turrialba que ha sacado una enorme cantidad de profesionales, entonces 
si siento que es sumamente importante darle ese reconocimiento de parte del 
Concejo a la Universidad de Costa Rica, que realmente creo que ha crecido con el 
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progreso del Cantón, entonces la propuesta del señor Presidente me parece 
sumamente excelente y realmente bueno lo diría así nunca es tarde, pero en su 
momento hubiese sido mucho más lindo, realmente aunque no fui parte de la UCR 
me siento orgulloso de esta institución y realmente como Turrialbeño darle las 
gracias a la Universidad de Costa Rica por todo el aporte que le ha dado a este 
Cantón y a los hijos de este Cantón, que mis palabras queden en actas. 

Se acuerda ante esto “Aprobar la dispensa de trámite de comisión, por lo tanto, se 
aprueba la moción por el fondo y se traslada a la Universidad de Costa Rica, Sede 
del Atlántico para su conocimiento. Aprobado por unanimidad. Aprobado en acuerdo 
firme.” 

De tal forma que este acuerdo es el que nos tiene en esta tarde aquí reunidos para 
conmemorar el 50 aniversario de la Universidad de Costa Rica – Sede del Atlántico, 
como bien lo mencionan los compañeros en este acuerdo hablar de la Sede del 
Atlántico, sobre todo Universidad de Costa Rica, aquí estamos muchos que hemos 
pasado por estas aulas y que a Dios gracias tenemos un título de la Universidad de 
Costa Rica, es un orgullo ser egresado de la Universidad de Costa Rica, que nos 
formó, que nos educó y que nos hizo los profesionales que hoy somos, considero 
en esta tarde que para mí fue un honor particularmente esta frente a ustedes 
hablando, porque creo que mi historia es la historia de muchos jóvenes 
Turrialbeños, quienes una vez con una ilusión salimos de un colegio público y ahora 
sí que hacemos, de familias humildes, quizás con recursos económicos limitados y 
hacia donde nos vamos, bueno a Dios gracias existía la Sede del Atlántico y aquí 
iniciamos nuestro proceso educativo de la escuela universitaria, con nuestras 
generales, entramos algunos muy jóvenes aquí y hacíamos bulla por estos pasillos, 
disfrutamos y muchas veces nos tocó venir a este mismo espacio, a presentar 
nuestros proyectos, así es que yo creo que igual que sucedió con mi persona ha 
sucedido y la historia lo dice durante tantos años, es que estamos hablando del año 
1971 cuando esta Sede surge por la necesidad que algunos padres de familia 
visionarios aquí en Turrialba consideraron la necesidad de que la educación debía 
continuar, que los hijos tal vez no podían irse a San José por lo que antes 
mencionaba del factor económico, pero aquí se inició y mucho se fueron a terminar 
con becas a la Sede Central o a otras Sedes, pero los primeros pasos se dieron 
acá, posteriormente con toda autoridad puedo decir que tengo hijos resultado 
también de la educación de la Sede del Atlántico, en los proyectos de preescolar y 
lo que es la Escuela Laboratorio, a lo largo del tiempo se ve la formación, se ve el 
proceso y orgullosamente decimos somos Turrialbeños que hemos aprovechado 
este proyecto y al igual que lo ha sido mi persona, creo que lo han hecho como lo 
dije hace un momento muchas familias, no hay duda de la calidad profesional que 
la Sede tiene, la Sede tiene docentes y personas a cargo de la Administración de 
esta Sede totalmente capacitadas y lo más lindo que tiene esta Sede es que muchos 
de ellos también son de nuestro Cantón, que tienen creo yo un doble servicio, 
porque dan su servicio profesional, pero también desde la perspectiva del 
Turrialbeño, amor por lo que se tiene, cuido por lo que se tiene y siempre 
proyectando progreso para el Cantón, no hay duda de ese trabajo que hacen los 
empleados pioneros en esta Sede que a la vista está cuanto ha progresado nuestro 
campus universitario, si damos una vuelta atrás en el pasado podríamos pensar que 
antes ni tan siquiera los pasillos eran techados, cuando vemos las aulas, la 
modernidad en el sistema audiovisual que la universidad tiene, el servicio de 
biblioteca y todos los demás servicios que aquí se brindan que son muchos, eso 
significa que la historia no ha pasado en vano en este campus de la universidad, así 
que de manera especial en nombre de la comunidad mi persona se permite dar las 
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gracias a estas personas que trabajan aquí y que realmente creo yo que sirven a la 
comunidad, gracias a la señora Rosibel que en su persona como Directora, sé que 
está tratando de hacer su mejor esfuerzo porque la Sede este bien, acompañada 
de su Consejo de Profesionales Universitarios y así cada uno de los miembros que 
componen este personal docente y administrativo que forma el campus de la UCR 
en Turrialba, orgullo para todos los Turrialbeños y que queremos que siga 
permaneciendo en esta comunidad por mucho tiempo, así es que en persona, en 
mi calidad de Licenciada Kattya Rodríguez Brenes en esta tarde dirigiendo todo este 
momento acá y espero que los mensajes que aquí se reciban sean para honrar una 
vez más esta declaratoria de la Sede del Atlántico – Universidad de Costa Rica 
como Institución Emblemática de Enseñanza del Cantón de Turrialba. 

- MENSAJE DEL SEÑOR PRESIDENTE MUNICIPAL – REG. ARTURO RODRÍGUEZ 
MORALES. 

Hoy nos une en esta reunión estos ya casi 51 años de la creación en Turrialba para 
todo el atlántico de la Sede de la UCR como les conocemos de cariño, esta 
declaratoria como Institución Emblemática de la Enseñanza del Cantón es 
solamente una muestra de cariño de parte del pueblo de Turrialba y de los que 
transitoriamente ocupamos un puesto público, definitivamente la educación es un 
movilizador social, la Costa Rica y la Turrialba con o sin educación es otra, por eso 
lo que actualmente se discute en este país, donde quieren recortarle el dinero a las 
Municipalidades y a las Universidades eso nos debe de llamar la atención, recortarle 
o limitarle el dinero a las Universidades es ni más ni menos señora Diputada usted 
que tiene la autoridad para hacer llegar esta voz al Gobierno de la República es 
poner en riesgo los pilares de la democracia, porque no es un tema de privilegios 
como algunos creen, es que le están lo limitarle el dinero que tienen las 
Universidades es quitarle la oportunidad a los muchachos para que tengan dinero 
para las becas como usted lo decía doña Kattya, o para la infraestructura educativa 
o para la investigación, por eso doña Rosibel cuente usted con el apoyo de este 
Concejo Municipal para defender la institucionalidad de las Universidades y como 
Presidente Municipal me uniré a su voz si hay que decirle al Gobierno la necesidad 
de que una bendita y mal sana regla fiscal traten de meter a las Universidades, una 
cosa es tener ahorro en la economía del Presupuesto y otra cosa es recortar a 
mansalva los dineros para que la gente estudie, para que la gente pueda invertir en 
la investigación y para la infraestructura universitaria, eso no es de recibo, eso no 
es correcto, si bien es cierto las Municipalidades hoy en día no estamos en la regla 
fiscal, pero nos tienen al frente y nos tienen como dicen el ojo puesto, como es 
posible, las Universidades tienen los recursos, pero las dejan invertirlos, eso no es 
bueno y le repito a los que limitan son los fondos de becas, el dinero para contratar 
investigaciones y el dinero para mejorar la infraestructura, por eso siento yo que 
desde el punto de vista democrático debemos de unir fuerzas para poder defender 
la institucionalidad de la república que representan los Gobiernos Locales, que 
somos los Gobiernos más cercanos a la gente y también las Universidades que son 
la conciencia de la nación, son los que generan ese pensamiento crítico y autocritico 
de nuestro país, por eso algunos desean acallar ese pensamiento, recortándoles el 
recurso para que el pueblo no piense, eso es peligroso para la democracia y es 
donde ahí los que representamos a la ciudadanía debemos de generar toda la 
defensa para poder hacer acciones en beneficio de la autonomía municipal y de la 
autonomía universitaria, claramente es necesario que la unión hace la fuerza, ya lo 
explique con las Universidades, pero igualmente con naciones amigas como la 
Nación de China y a usted doña Rosaura muchas gracias por unirnos con ese 
puente para poder generar muchos de desarrollo en la oportunidad de propiciar 
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alianzas estratégicas con naciones tan desarrolladas como es China, bienvenidos 
a este Cantón, siéntanse en su casa, esperamos que podamos construir una sólida 
y larga amistad y que hoy sea la oportunidad para que mostremos la instancia 
positiva para poder firmar una hermandad entre una ciudad de China y la ciudad de 
Turrialba, nuestra Regidora y Presidenta de la Comisión de Asuntos 
Internacionales, la Regidora Sandra Jiménez Ortiz ha sido instruida para poder 
hacer todos los esfuerzos desde la Comisión de Asuntos Internacionales para que 
pueda generarse esa estrategia de desarrollo de una hermandad entre las 2 
ciudades, desde la Presidencia Municipal haremos todo lo que este en nuestro 
alcance para que de esa manera se haga, pero pensando en que esa alianza se 
lleve a los 12 distritos del Cantón, no solamente al casco Central de Turrialba, 
termino con 2 anotaciones, mi cariño, mi aprecio, mi reconocimiento a nuestra 
diputada doña Rosaura Méndez Gamboa, una mujer luchadora, deportista, mujer 
de carácter igual que usted doña Rosibel y que cuando le dicen que hay limitaciones 
más bien más fuerza le da para hacer las cosas, en el caso de doña Rosaura porque 
la he visto batir barro, así doña Rosaura le reitero públicamente mi admiración 
personal por el trabajo que usted realiza desde el Congreso de los Diputados, y lo 
otro mi deseo de que cumplamos 3 veces más lo que hoy cumple la Universidad, 
pero una Universidad más fuerte, más sólida y que la comunidad de Turrialba sienta 
que es de nosotros, termino con aquella frase del Poeta Nicaragüense que siempre 
la he dicho, que me encanta, la tengo ahí en mi cuarto puesta, que es “que aunque 
la Patria es pequeña, uno muy grande la sueña”, eso decía Rubén Darío y yo la 
siento igual. 

- MENSAJE DEL SEÑOR ALCALDE MUNICIPAL - M.SC. LUIS FERNANDO LEÓN 
ALVARADO.

Uno no puede venir hablar aquí sin denotar como decimos en academia que existe 
un sesgo en lo que voy a decir y existe un sesgo porque cuando yo entro en la 
puerta me encuentro a José Pablo y entonces José Pablo y yo somos criaturas de 
la Universidad, en los años 80 no nos dividía ni la tapia, porque cuando no se podía 
jugar en la acera, se jugaba mientras Garita, mientras Sayo y otros funcionarios 
pasaban en los chapulines y demás y los que son trabajadores de la Universidad no 
voy a decir con cuantos años, recordaran todas esas historias bonitas de la U, aquí 
aprendí andar en bicicleta, aquí le damos la mejengas tradicionales acá y salíamos 
llenos de barro, muy felices nuestras madres de recibirnos en el barrio La Haciendita 
y acá también hay otra serie de historias que definitivamente me marcaron, fue acá 
también en donde inicie un periodo muy bonito en la docencia partiendo clases en 
la Escuela de Economía Agrícola acá en esta Sede y que espero pronto también 
volver a las redes de la U como le decimos con cariño, yo traía un mensaje 
sinceramente también pensando en esa transformación que me ha tocado ver 
desde una criatura de la Universidad en donde jugamos a formar parte de la 
Universidad y ver cómo ha cambiado la Universidad en general en los últimos años, 
tradicionalmente cuando papá y mamá cursaron sobre todo papá en la Universidad 
había un concepto de la vinculación de la Universidad con la sociedad que estaba 
básicamente en un enfoque docencia, investigación y extensión, ese era el concepto 
tradicional que tenía la academia a nivel nacional y probablemente así en Centro 
América y toda América Latina, pero esas funciones definitivamente se han ido 
modificando, enriqueciendo y de alguna manera transformando las Universidades y 
la UCR no escapa de ello, transformándolas en un contexto hoy muy distinto, hoy 
en el contexto que vivimos, vivimos en una Universidad muchísimo más moderna, 
una Universidad de masas, una Universidad moderna en investigación, una 
Universidad moderna de elites, en donde la formación profesional se ha 
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transformado en formación permanente, continua y para toda la vida, la 
investigación ha pasado de ser una práctica para alimentar a la academia, a una 
práctica para la producción, socialización y comercialización del conocimiento y la 
extensión ha pasado de ser de un servicio social asistencial a un conjunto de 
acciones que involucran las 2 funciones anteriores y favorecen la intervención y la 
proyección social de la Universidad, dicho esto definitivamente viendo la 
transformación que ha tenido la academia en Costa Rica y principalmente en la 
Universidad de Costa Rica hoy más que nunca en el contexto que vive la humanidad 
y sobre todo la sociedad Costarricense el papel de las Universidades es elemental 
en las discusiones que tenemos como especie, son estos recintos y estas escuelas 
las que tienen que llevar los debates del siglo que vivimos y el siglo que vendrá si 
es que lo tenemos y es que no son pocos los problemas e instititudes que vamos a 
tener como sociedad, hace 30 años o hace todavía 20 años era muy poco lo que 
hablábamos de como el clima está cambiando en todas las latitudes del mundo, 
hace menos de 5 años no existía ningún debate sobre cómo afrontar una crisis 
sanitaria como la que estamos todavía creo que estamos saliendo, la más grande 
en los últimos 100 en la historia de la humanidad y entonces vivimos en un contexto 
globalizado en donde definitivamente el intercambio de la información, la generación 
de opinión muchas veces se da precisamente en la academia y en las Universidades 
y es ahí donde muchos decimos y levantamos la mano en no entender muchas 
veces como parte de nuestra sociedad quiere discutir sobre como suprimir esta 
función tan importante que tienen las Universidades en nuestra sociedad, quiero 
felicitar en la persona de doña Rosibel estos 50 años de creación de esta Sede, esta 
Sede le ha dado la oportunidad a muchos hijos de esta tierra, de progresar, soy 
testigo de ver las historias de muchos jóvenes de muchos distritos y de cantones 
vecinos, en donde la Universidad no se convirtió simplemente en la formación de un 
profesional, sino que se convirtió en la llave para que muchas puertas se les 
abrieran y puedan formarse como profesionales, pero más aún más importante 
como personas, así que dicho esto me alegro mucho de poder estar hoy 
participando en este evento, recordando con la misma alegría cuando 
mejengueabamos con lluvia así en esta Sede del Atlántico. 

- ACTO DE ENTREGA DEL RECONOMIENTO MUNIICIPAL “DECLARATORIA SEDE 
DEL ATLÁNTICO, UNIVERSIDAD DE COSTA RICA COMO INSTITUCIÓN 
EMBLEMATICA DE ENSEÑANZA DEL CANTÓN DE TURRIALBA CON MÁS DE 50 
AÑOS DE CREACIÓN”. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: El señor Alcalde dará 
lectura del documento. 

El reconocimiento dice: 

El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, acuerda declarar a la Sede del 
Atlántico – Universidad de Costa Rica, Institución Emblemática de Enseñanza del 
Cantón de Turrialba con más de 50 años de creación, Baluarte de la Democracia 
del Intelecto de nuestro país y de la comunidad Turrialbeña. 

Sesión Ordinaria N°109-2022, Artículo Tercero, inciso 5, celebrada el 31 de mayo 
2022. 

“Libre y para mi sagrado, es el derecho de pensar… La educación es 
fundamental para la felicidad social; es el principio en el que descansa la 
libertad y el engrandecimiento de los pueblos” Benito Juárez. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

Dado el 05 de agosto del 2022. 

- MENSAJE DE LA DIRECTORA – SEDE DEL ATLÁNTICO UCR – DRA. ROSIBEL 
OROZCO VARGAS. 

Es un honor muy grande recibir este reconocimiento por parte de la Municipalidad 
de Turrialba de declaratoria de la Sede del Atlántico de la Universidad de Costa 
Rica, como institución emblemática de enseñanza del Cantón de Turrialba con más 
de 50 años de creación, el haber sobre pasado los 50 años de la Sede del Atlántico 
nos inspira a reflexionar con una perspectiva más amplia sobre el pasado y el futuro, 
en nuestro caso de esta querida Sede Universitaria, hace más de 50 años de la 
creación de la Sede del Atlántico se ha convertido en un hecho representativo para 
el Cantón de Turrialba, en esta parte del país definitivamente hacía falta un Centro 
de Educación Superior de excelencia que recogiera las aspiraciones de sus 
habitantes, en su momento con la intención de que sus jóvenes pudiesen acezar a 
las Educación Superior, desde los inicios de la década de los 60 se venía haciendo 
varios intentos en ese sentido, hoy la trayectoria académica de extensión de 
investigación que ha logrado la Sede les dan la razón a los fundadores que 
visionaron y creyeron firmemente en las posibilidades de crecimiento de esta 
institución, con la intensión de reforzar un poco la memoria histórica del acontecer 
de la Sede, me referiré sobre algunos hitos históricos o hecho de ese pasado que 
me parecen especialmente importantes, los cuales han sido tomados del libro la 
Sede Regional del Atlántico del Autor y Exdirector – Dr. Orlando Salazar Mora, en 
el año 1966 se destaca el segundo Congreso Universitario en el cual ya se aprueba 
el establecimiento de escuelas o colegios universitarios regionales, aunque no se 
pensaba todavía en la regionalización de la Educación Superior de forma 
permanente como la vivimos hoy en día, en el año de 1968 y el en Seno de la UCR 
se discute la apertura de Centros Regionales y se aprueba la creación de los 
Centros en San Ramón y Guanacaste, ya en agosto de 1971 y como consecuencia 
de la confluencia del interés del esfuerzo y de la visión prospectiva del pueblo 
Turrialbeño para conseguir la presencia de la Universidad de Costa Rica en el 
Cantón y debates a lo interno del Consejo Universitario como alternativa para la 
formación profesional de las personas jóvenes del Cantón se da inicio a los estudios 
generales en Turrialba, ya en octubre de 1973 y por medio de la Ley N°53 048 se 
autoriza a donar a la UCR la finca La Ulera, en donde se construyen las 
instalaciones del Centro Regional cuya fundación se dio en el año 1973, es así como 
en 1975 se da las primeras lecciones en este lugar cuyas instalaciones habían sido 
adaptadas como aulas y oficinas, ya en ese momento como Centro Regional del 
Atlántico, resalto que en marzo de 1975 se abre la primera carrera corta 
Administración de Empresas Agroindustriales y en octubre de ese mismo año la 
primera carrera larga profesional Licenciatura en Agronomía con énfasis en 
Producción, carrera que no se impartía en la Sede Central, es decir era una carrera 
propia de la Sede, en 1977 se inicia con la carrera de Trabajo Social, primera carrera 
del área de Ciencias Sociales, actualmente contamos con 16 carreras, 2 propias, 
Informática Empresarial que está acreditada además e Ingeniería en Desarrollo 
Sostenible, Turismo Ecológico como carrera descentralizada, Bachillerato en 
primero y segundo ciclo en lengua y cultura cabecar, una carrera interuniversitaria 
y que atiende a la población indígena de la zona que junto con las otras 13 carreras 
son de gran pertinencia en las 3 zonas de influencia de la Sede, Turrialba, Guápiles 
y Paraíso, en 1976 se gradúan los primero 18 estudiantes con el título Diplomado 
en Administración de Empresas Agroindustriales, hoy en día trascurridos 50 años 
hemos graduado a más de 5 700 profesionales en diferentes áreas del 
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conocimiento, en 1987 se da la reforma universitaria que permitió la creación de las 
Sedes Regionales, lo que implica que a partir de ese momento nos constituimos en 
la Sede del Atlántico, otro gran logro fue la creación del recinto de Paraíso en 1992 
y el recinto de Guápiles en 1995, actualmente ambos cuentan con 6 carreras, un 
aproximado de 500 estudiantes cada uno, proyectos de acción social, investigación, 
desarrollo a nivel del área interna de señalización y con gran proyección a nivel de 
la comunidad e institucional, estas miradas de más de 50 años hacía atrás 
ciertamente son muy valiosas para comprender cuál es nuestra identidad, a 
continuación quisiera exponerles a ustedes lo que nosotros proponemos para el 
futuro de esta Sede y de varios desafíos que se nos presentan, actualmente la Sede 
cuenta con aproximadamente 2 400 estudiantes, con un aproximado de un 80% de 
estudiantes becarios, 12 proyectos de investigación, 41 proyectos de acción social, 
decidimos en 2018 desarrollar un plan estratégico por medio de una metodología 
de consulta participativa, que incluyó diversos sectores internos y externos 
vinculados con el quehacer de la Sede, lo que nos permitió trazar y seguir por una 
ruta tomando en cuenta sus aportes, así como los mecanismos de seguimiento 
entre las diferentes instancias académicas que convergen en el espacio 
universitario y todo esto con el fin de promover la propensión al cambio, la rendición 
de cuentas y el mejoramiento continuo, además ratificamos el compromiso con el 
respeto y re indicación de nuestro contexto multicultural, con la equidad y la igualdad 
entre las personas con la transparencia, la eficiencia y la eficacia en los procesos 
de planificación y gestión con un enfoque transversal hacia el ambiente y con la 
innovación y la creatividad, las cuales deben estar presentes en todas nuestras 
acciones, estamos trabajando fuertemente con gran convicción y renovadas 
energías en una gestión participativa, descentralizada y accesible al servicio de la 
comunidad, tanto universitaria como del Cantón, el desarrollo de mecanismos que 
permitan fortalecer el desempeño y la continuidad del proyecto académico de 
nuestros estudiantes, una renovación de la docencia impartida en la Sede mediante 
la modernización de su propuesta educativa, continuamos fortaleciendo los 
procesos de autoevaluación y acreditación de las diferentes opciones académicas 
impartidas en la Sede y sus recintos, el fortalecimiento de los procesos de 
investigación en toda la Sede y un enriquecimiento paulatino y planificado de la 
oferta de posgrado, la generación de principios articuladores que llevan a cabo la 
acción social en la Sede como función sustantiva de vinculación con la sociedad, 
que permite una interacción dialógica entre la universidad y las personas que 
integran las distintas comunidades, con el fin de llevar a cabo una búsqueda 
incidencia del bienestar humano, una vinculación efectiva entre la docencia, la 
investigación y la acción social en toda la Sede con su entorno social, tenemos el 
reto permanente de ayudar a construir una sociedad justa basada en el 
conocimiento, emplear eficazmente los nuevos medios tecnológicos en la 
educación, la pandemia que nos ha impactado también abrió ventanas de 
oportunidad, de manera tal que las nuevas tecnologías de la información y las 
telecomunicaciones si bien se presentan con un enorme potencial, deben de serlo 
con rostro humano permitiendo una trasformación beneficiosa del sistema educativo 
de romper con las barreras de espacio, tiempo, cultura y condición socioeconómica 
que limitan la educación de cualquier persona y emplear recursos y experiencias 
que hasta hace poco eran inaccesibles para el proceso de aprendizaje y por 
supuesto equidad en el acceso al conocimiento de todas y todos, la palabra gracias 
tal vez no alcance en comparación con la ayuda recibida, pero es una palabra que 
nos enriquece, ilumina el alma como un rayo de luz cuando la pronunciamos con 
sinceridad y va dirigida hacia tantas personas a lo largo de estos más de 50 años 
que han contribuido a ser la Sede que somos, a las que están con nosotros ahora, 
a las que ya partieron, pero que recordamos con tanto cario, les manifestamos el 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

agradecimiento sincero todos y todas se sumaron a la causa noble de hacer que la 
Sede del Atlántico no fuera un proyecto más, sino que pasara a ser una realidad 
que llena de orgullo a la región y se vuelve fundamento de un futuro lleno de retos 
que son posibles de alcanzar, deseo agradecer al Magister Diego Armando Castillo 
por la presentación musical que nos presentara más adelante, muchísimas gracias 
por su gentileza Diego, gracias a la Municipalidad y a todos y cada uno de ustedes 
por acompañarnos en este día, para nosotros es un orgullo y es un honor, nos 
sentimos muy complacidos de recibirles en esta su casa, en este día finalmente 
miramos el pasado con gratitud y el futuro como un reto. 

- PRESENTACIÓN ARTISTICA A CARGO DEL M.SC. DIEGO CASTILLO CALVO. 

M.Sc. Diego Castillo Calvo: Para mí es un honor estar en esta tarde compartiendo 
como miembro del Consejo de Sede, pero también por toda la historia que marca 
como un Turrialbeño más que estudio aquí desde que estaba en el colegio venía a 
la etapa básica de música y todo el proceso que me ha dado la Sede del Atlántico 
y la Universidad en general, es un agradecimiento eterno el que tendré. 

- MENSAJE DE LA DIPUTADA DEL PARTIDO LIBERACIÓN NACIONAL – DRA. 
ROSAURA MÉNDEZ GAMBOA.

Me siento realmente muy honrada de encontrarme aquí en esta celebración siendo 
yo parte de la Academia me siento parte y sobre todo quisiera después de lo que 
han destacado doña Rosibel y todos los que me han antecedido, la Universidad de 
Costa Rica en Turrialba además del alma de este Cantón ha sido el pensamiento 
crítico, de aquí han salido lo principales profesionales de este Cantón, han sido y 
han salido profesionales que se los encuentra uno no solamente a lo largo y ancho 
de esta país, sino es todo el mundo y Turrialba tiene que sentirse muy agradecido 
de haber sido una de las ciudades que fueron bendecidas con la UCR, recuerdo 
cuando inicio, cuando yo andaba por acá en bicicleta y quisiera no solamente que 
recordemos que esta universidad a permitido que los hijos de los que han cortado 
el sácate en el CATIE probablemente hoy sean Ingenieros, Administradores de 
Empresas, los hijos de los que han trabajado en la caña de azúcar y las hijas 
probablemente también sean Ingenieras o también estén en muchos cargos y eso 
lo ha permitido la educación costarricense y eso es muy importante para este pueblo 
saber que muchos de los hijos, los nietos de todos ustedes han pasado por estas 
aulas, así que me siento muy complacida y muy motivada, a doña Rosibel un saludo 
cordial, Rosibel además de ser la Directora, la considero una buena amiga, una 
compañera de luchas de vida, también quisiera saludar al Excelentísimo señor 
Zhang Xijing bienvenido, ha sido al igual que a toda la Delegación invitados 
especiales desde el Despacho y persona que me siento complacida de que hoy nos 
acompañe en esta actividad, porque además es importante que esto se de en un 
espacio como la Universidad de Costa Rica esta primer visita y un saludo especial 
a todas las personas que nos acompañan, he hecho como un discurso y un saludo, 
recuerden que yo no soy como la política que doy los discursos normales, yo soy 
más bien de la academia y me acostumbro hablar de una forma más coloquial, 
desde mi Despacho quería comentarles a los compañeros de la UCR que he estado 
defendiendo muchos proyectos y voy a seguir defendiendo los proyectos que 
amenacen la educación de este país y especial la educación universitaria, hemos 
hecho un trabajo importantísimo en los últimos días para que se den las 
conversaciones de acuerdo a lo que establece los Artículos 84 y 85 de la 
Constitución y se pueda seguir adelante con el friz y eso lo hemos hecho de la mano 
con el señor Rector de la Universidad de Costa Rica, convencidos de que la 
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educación es el motor del desarrollo de Costa Rica, igual daremos las luchas en 
todos los otros sectores de la educación, secundaria, estamos en una Comisión muy 
importante que se creó especial, que es la Comisión de Educación, pero también 
quería decirles a los compañeros y señor de la Municipalidad que estamos también 
defendiendo proyectos importantísimos que están, pero defendiéndolos en buen 
unir, porque por ejemplo el proyecto 22.266 que amenazaba o amenaza las 
Universidades con meterlos en el Sistema Nacional de Inversión Pública, es un 
peligro latente y hemos hecho un trabajo extraordinario, hemos negociado con el 
MIDEPLAN, hemos negociado con la Viceministra de la Presidencia para que 
saquemos a las Universidades, saquemos a las Municipalidades y eso ha sido muy 
importante, se ha trabajado Natalia y todo mi Despacho Jesús, Diana, Nazareth 
también ha estado trabajando en todos estos proyectos y seguiremos trabajando, 
por otra parte quería referirme a porque se encuentran hoy estos invitados tan 
especiales para nosotros, en los últimos días estos 90 días que hemos pasado en 
la Asamblea y durante los últimos tiempos que hemos caminado de la mano de 
muchos de ustedes nos hemos dado cuenta que Turrialba requiere darle la mano a 
naciones amigas y en esta ocasión hemos hecho un trabajo extraordinario desde 
nuestro Despacho con nuestros asesores don Ernesto para abrir y crear un puente 
de trabajo con la República Popular China, tenemos 15 años, este año de tener 
relaciones diplomáticas con China y debemos sentirnos orgullosos de que esta país 
que tiene grandes bondades, grandes posibilidades de trabajo con Costa Rica, este 
país pequeño al lado de China, pero con grandes potenciales como podemos 
ofrecer desde el Cantón de Turrialba, en donde yo tenía una presentación con toda 
esta información, pero yo quería decirles que donde la gente más buena, más cálida 
de este país está deseoso de estrechar y abrir estos puentes de cooperación desde 
la educación, desde el arte, desde el deporte, desde todos los escenarios, porque 
realmente Turrialba requiere unir esfuerzos y trabajar de la mano con otros y en este 
caso especialmente con la República Popular China y por eso quisiera agradecerles 
que hoy ustedes hayan aceptado esta invitación para dar este primer paso de 
acercamiento y buscar hermandad entre la República Popular China sus ciudades 
y la ciudad de Turrialba que tanto lo requiere, estamos muy felices, estamos muy 
contentos de que ustedes estén aquí, pero estamos sobre todo con mucha 
esperanza porque este pueblo Turrialbeño requiere abrir oportunidades, 
oportunidades de trabajo, oportunidades de inversión, oportunidades de fuentes de 
empleo, oportunidades de educación en el ámbito internacional, pero sobre todo 
requiere trabajar y esta de la mano con países amigos que han abierto las puertas 
de su nación a esta Costa Rica ya por más de 15 años, así que bienvenidos, muchas 
gracias señor Presidente, señores autoridades de la Municipalidad de Turrialba por 
permitirnos hacer esta visita histórica y abrir las puertas de Turrialba para empezar 
este caminar juntos y poder construir cosas y acciones que beneficien este Cantón 
que tanto lo requiere y yo atrevo a decirlo señor Alcalde, señor Presidente Municipal 
las puertas están abiertas y Turrialba lo recibe señores de la Embajada de China 
para empezar a caminar juntos. 

- EXPOSICIÓN DE LA DELEGACIÓN DE LA EMBAJADA DE CHINALIDERADA POR EL 
EXCMO. SR. ZHANG XIJING. 

Yo en nombre del Consejo Chino para la promoción del comercio internacional ICT 
por sus siglas en inglés, les doy saludo cordial, es un gran honor para mí poder 
participar en este evento de hoy, estar con todos ustedes en el hermoso campus de 
la Universidad de Costa Rica, desde principios de este año el entorno internacional 
se ha vuelto cada vez más complejo y severo, bajo la influencia de la epidemia e 
impacto ha aumentado la presión económica, también ha aumentado ante la 
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situación compleja y difícil todos los departamentos de China ha implementado 
asuntos de despliegue del Gobierno Central Chino coordinando de manera eficiente 
la prevención y el control de epidemias en desarrollo económico y social, 
intensificando los ajustes de políticas macro e implementa de manera efectiva un 
paquete de políticas y medidas para estabilizar la economía, los controles 
epidémicos han sido efectivos, la economía China se ha recuperado, al margen de 
la demandad de protección a mejorado, los precios del mercado han sido 
básicamente estables, la tendencia de desarrollo de alta caridad ha continuado, en 
situación social se ha mantenido estable, la primera edad del año el PIB China fue 
de ocho mil cuatrocientos treinta y cinco mil millones de dólares, un aumento 
interanual de 2,5% y la economía general mostro una recuperación constante, este 
establecimiento de reacciones diplomáticas entre China y Costa Rica en 2007 la 
población económica y comercial entre los 2 países se ha vuelto cada vez más 
estrecha, en el 2011 cuando entro en vigencia el trato de libre comercio entre Costa 
Rica y China esta país se convirtió en el primer país Centroamericano, el tercer país 
Latinoamericano en firmar un trato de esta naturaleza con China, después de Chile 
y Perú, en el 2018 China y Costa Rica firmaron el documento de cooperación, la 
franja y la ruta, en los últimos años el volumen comercial entre ambos países ha 
crecido de manera constante y China ha sido el segundo socio comercial de Costa 
Rica durante muchos años, a los consumidores chinos les gusta mucho la piña, el 
plátano, el pescado, el cerdo y otros productos costarricenses, algunas maderas 
muy preciosas como la teca han sido buscadas por los empresarios chinos, mientras 
que el aselo de China los productos de fabricación y la industria textil, los 
instrumentos de precisión y equipos médicos también son altamente conseguidos 
en Costa Rica, existe amplias perspectivas para el comercio entre China y Costa 
Rica en un futuro, el Consejo de China para la promoción de Comercio Internacional 
ICT esta parecido en 1952, certifica a la promoción del comercio exterior y la 
inversión, ha establecido empleos, contactos con organizaciones internacionales 
relevantes, agencia de promoción de comercio y la inversión en varios países y 
regiones, asociaciones empresariales han organizado diversas formas de 
intercambios y ha aumentado servicios a las empresas de todo el mundo con el fin 
de promover las reacciones económicas y comerciales multilaterales y bilaterales, 
desarrollamos y promovemos la prosperidad de la economía mundial y hacer 
contribuciones positivas en beneficio de todos los pueblos de todo el mundo y este 
año marca el 70 aniversario de establecimiento del ICT, durante los 70 años ha 
hecho grandes contribuciones al desarrollo económico y comercial entre países de 
todo el mundo y China, nuestra oficina de representación en Costa Rica fue 
establecida en el 2008, nuestra tarea es llevar acabo activamente el trabajo 
económico, comercial de inversión de acuerdo con la naturaleza de nuestra entidad 
y el objetivo de servicio, las leyes y reglamentos del país, la política general del 
comercio, economía también los preservamos en todos los países 
Centroamericanos y Caribeños, promovemos el comercio de importación y 
exportaciones la inversión direccional y la población técnica, económica entre China 
y los países Centroamericanos y Caribeños, así como otros países 
Latinoamericanos, estamos dispuestos a fortalecer los lazos con la provincia de 
Cartago, así expresamente con el Cantón de Turrialba y otras instituciones para 
promover juntamente la prosperidad y el desarrollo de los intercambios comerciales 
entre China y Costa Rica. 

- PALABRAS DE LAS FRACCIONES POLÍTICAS MUNICIPALES. 
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a. Partido Unidad Social Cristiana. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Tenemos mucho que decir en estos 50 años de la 
Universidad de Costa Rica – Sede del Atlántico aquí en Turrialba, me parece que 
más que todo agradecer, no solo han formado grandes profesionales en el trascurso 
de estos 50 años sino, que también viéndolo desde una parte objetiva e integral, la 
UCR y esta Sede del Atlántico ha contribuido también en la economía de este 
pueblo, donde ha sido de gran relevancia la cantidad de mano de obra y de personas 
que han contratado a lo largo de estos casi 51 años, eso también implica la 
diversificación de la economía en este pueblo y también no solo eso sino, atrayendo 
estudiantes de otros sectores aquí a nuestro Cantón donde ellos también la mayoría 
rentan lugares donde se quedan y compran alimentación en este pueblo, me parece 
que esto es de resaltar importante, creo que nosotros este Concejo Municipal se 
siente muy orgulloso de haberle tocado esta mención este reconocimiento a la 
Universidad, por lo menos yo me siento muy orgulloso que me tocara en este 
momento y en mi gestión celebrarle y agradecerle los 50 años a la Universidad de 
Costa Rica por estar aquí, ojala que dentro de 50 años, que ninguno de nosotros va 
estar por aquí también vengan a celebrarlos los 100 años a esta gran entidad y creo 
que es muy importante y es de gran reconocimiento para todos los Turrialbeños, no 
solo por esas cosas que he dicho sino, también la Universidad de Costa Rica tiene 
un gran auge en el tema Deportivo, Cultural, por ejemplo en estas Instalaciones tan 
bonitas donde la gente generalmente vienen hacer sus ejercicios afuera, aquí en la 
plaza y en la piscina, todas esas cosas son importantes de resaltarlas, yo 
generalmente hablo como comerciante, porque me parece muy importante la 
gestión de la UCR en este pueblo, de parte mía y sé que de parte de todo el Concejo 
Municipal un gran agradecimiento, una gran felicitación y esperamos que dentro de 
50 años que ya no vamos a estar aquí, poder celebrarle esos 100 años. 

b. Partido Liberación Nacional. 

Reg. Mariano Sáenz Murillo: En un momento me pregunte en el trascurso del año 
porque no le habíamos celebrado a la UCR y por ahí en mi discurso en la Sesión 
Municipal lo expuse, porque me parecía a mi algo injusto y triste no haberle 
celebrado a la UCR en su momento, hoy me siento sumamente orgulloso y 
agradecido por la decisión que tomamos como Turrialbeño, porque en realidad, 
honor a quien honor merece, no fui estudiante de acá, si algunos familiares míos, 
pero crecí en el Colegio viendo cómo se construía este Centro Universitario, pase 
mucho tiempo por aquí viendo a estudiantes que orgullosamente caminaban y 
pisaban esta tierra bendita, hoy puedo decir, bendiciones a todo el personal docente 
que, con tiza y pizarra forzaron esta Universidad y forjaron a muchos profesionales 
de Turrialba, hoy puedo decir que, gracias a muchos estudiantes que son 
profesionales pisaron esta tierra y ahora pisan muchas tierras a nivel de nuestro 
país y a nivel internacional con mucho orgullo dando ese profesionalismo que aquí 
se aprendió, hoy como Turrialbeño me siento sumamente orgulloso de este Centro 
Universitario y yo sé que, el profesionalismo del docente que está acá, el 
profesionalismo de los estudiantes de la Universidad de Costa Rica van hacer más 
grande a nuestro Cantón, a nuestra provincia y a nuestro país, hoy con alegría 
puedo decir, felicidades Centro Universitario de Turrialba por sus 50 años de darnos 
a Turrialba grandes expectativas, de darnos a Turrialba grandes profesionales y 
darles a Turrialba la capacidad de que a futuro podamos tener muchos profesionales 
trabajando en Turrialba, desgraciadamente por muchas circunstancias muchos de 
los profesionales aquí graduados no se pueden quedar en el Cantón pero, 
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orgullosamente desarrollan sus labores en nuestros países en otros lugares de 
nuestro país también con gran capacidad, con gran mística y principalmente con 
mucho orgullo decir que salieron de este Centro Universitario, el talento los 
Turrialbeños lo tenemos, los costarricenses los tenemos y también realmente 
agradecer a todo el personal docente que, desde que inició esta Universidad y 
ahorita están dando lo mejor para ser de Turrialba y de Costa Rica un lugar mejor, 
hoy podemos decir con orgullo Turrialbeño que está Universidad va a seguir 
forjando grandes valores, grandes estudiantes y grandes profesionales, creo que la 
Universidad de Costa Rica hoy la Sede de Turrialba se merece un gran aplauso y 
yo quiero que les demos un gran aplauso a todos estos profesionales de la UCR de 
la Sede de Turrialba, que Dios me los bendiga y que sigamos haciendo grande a 
Turrialba. 

c. Partido Cantonal Turrialba Primero. 

Reg. Sandra Jiménez Ortiz: Esta tarde debemos de reconocer y agradecer que 
casi ya más de 50 años, la Sede de la Universidad de Costa Rica ha desempeñado 
un papel preponderante en el desarrollo socioeconómico en nuestro Cantón y país, 
definitivamente se ha posicionado como un importante bastión para el desarrollo de 
la zona, nosotros en el Partido Cantonal Turrialba Primero hemos constatado que 
durante todos estos años la misión en la cual se inspiró la Sede sigue siendo 
extraordinaria con una gran presencia en el territorio nacional y a nivel local es un 
gran referente para la comunidad Turrialbeña, gracias Sede del Atlántico a todos su 
personal administrativo y docente por llevar a cabo el acceso a la educación, por 
abrir brechas, por abrir puertas, por brindar oportunidades a tantos estudiantes de 
todo el país, gracias por todos esos proyectos de acción social de cual como 
Turrialbeños nos hemos beneficiado todos, por sus proyectos de investigación que 
vienen a fortalecer nuestro entorno y a la docencia por todas sus oportunidades, 
gracias infinitas por escatimar recursos y estar siempre presentes con tantos 
potencial que les caracteriza cuando la naturaleza y la pandemia nos han golpeado 
fuertemente, Dios les bendiga enormemente y sigan siempre con ese espíritu 
colaborador para con los ciudadanos de nuestro Cantón, Paraíso, Guápiles y me 
atrevo a decir todo Costa Rica, a la representación de China una cordial bienvenida, 
un agradecimiento muy profundo a la señora Diputada por pensar en Turrialba para 
hacer este acercamiento y así podamos discutir beneficios y mejoras alianzas entre 
Turrialba y ciudades de la República Popular de China. 

d. Partido Nueva Generación. 

Reg. Mirania Díaz Sojo: Esta tarde quiero manifestar mi profundo agradecimiento 
a quienes idearon impulsaron y hay perfeccionado esta Sede durante 50 años de 
historia así, como a la comunidad de Turrialba por la importancia que le han dado 
siempre a la educación superior como oportunidad para mejorar el futuro de la 
región de nuestros habitantes, agradezco el cariño con el que acogieron y acogen 
a esta Institución tan importante en nuestras comunidades, en la formación de 
grandes profesionales y creando nuevas generaciones, insto al honorable Consejo 
y todas las personas que conforman esta casa de enseñanza emblemática a seguir 
trabajando para construir con los proyectos prioritarios de la zona y con la 
generación de nuevos profesionales, que ejerzan una ciudadanía participativa y 
critica como base para construir una Turrialba, un Guápiles y Paraíso así como un 
país mejor, muchas felicidades Sede del Atlántico por sus 50 aniversario, gracias 
por tan admirable labor en nuestra comunidad con los proyectos de Acción Social, 
Investigación y Docencia y toda la colaboración en la vanguardia de las 
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emergencias que han golpeado a nuestro cantón fuertemente, a la representación 
China una cordial bienvenida, un agradecimiento muy profundo, a la señora 
Diputada por pensar en Turrialba para hacer este acercamiento por la finalidad de 
discutir y explorar la posibilidad de emprender el proceso de firma de un programa 
de hermandad de ciudades entre el Gobierno Local de Turrialba y una ciudad de la 
República Popular de China y así podemos fortalecer áreas tan importantes como 
la Cultura, Educación, Deporte, Comercio, Inversión, Turismo, Capacitación 
Técnica, Infraestructura Pública entre otras que pueden surgir con su visita. 

e. Partido Alianza Demócrata Cristiana. 

Reg. Randall Artavia Roda: Un placer, un orgullo de estar hoy aquí, me siento de 
verdad motivado porque recuerdo en aquellos tiempos oyendo a la diputada doña 
Rosaura, que en aquel tiempo era un joven yo, y me acuerdo que esta Sede de la 
Universidad de Costa Rica fue la primera Sede que hizo los juegos deportivos de la 
Universidad de Costa Rica, en aquellos tiempos el orgullo de Turrialba ser la primer 
Sede que hizo este gran esfuerzo para ser este deporte aquí, que fue un triunfo, 
unimos, digo unimos porque yo trabaje un tiempo aquí, que estaba Dagoberto como 
Coordinador, trabaje tanto con aquel orgullo de ver de que todas las otras 
Universidades de todo el país que existía en esos momentos fueron convocadas 
aquí para el deporte, que orgullo, me acuerdo de aquel niño que vi, aquellos 
adolescentes, aquellos estudiantes sacar con amor el deporte de toda disciplina y 
ver que después de las actividades que pasaban, eran una unión humana de 
compartir sus cosas, sus pasados, sus tiempos y aquello me enseñó a mí que, en 
verdad hoy en día es agradecerle a Dios por esta gran Universidad que tenemos 
aquí en Turrialba, en nuestro Cantón, hoy en día tengo amigos (as)  profesionales 
que hoy en día es un orgullo decir que son amigos con aquella gran profesión y no 
dejo de pasar agradecerle aquellos maestros que hoy en día en la Universidad de 
Costa Rica sacaron cualquier cantidad de profesionales, eso es un orgullo y espero 
hoy en día y seguir delante de que esta Universidad siga siendo la misma de 
siempre, a veces con dificultades pero no podemos hacer algo porque nos recortan, 
porque no tenemos los fondos por esto siempre hay que luchar y hoy en día yo digo, 
gracias profesionales, gracias Universidad de Costa Rica, gracias señores de la 
Administración de la Universidad por ese gran esfuerzo que hacen ustedes día a 
día. 

f. Partido Acción Ciudadana. 

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Como parte de este Gobierno Local del Cantón 
de Turrialba, como educador, ex estudiante de la Sede del Atlántico que hace 31 
años empecé en este lugar del cual soy hijo del Cantón de Turrialba del Distrito de 
Pavones y de la comunidad de Chitaría la Universidad de Costa Rica marcó un mito, 
marco esa formación de un hijo Turrialbeño que hoy está formando más 
Turrialbeños y que ojala siempre estas puertas sigan abiertas, no solo para los 
Turrialbeños sino para toda la región, la provincia y el país, me siento sumamente 
orgulloso por este reconocimiento que la Municipalidad de Turrialba hoy le hace a 
la Sede del Atlántico donde ya tenemos 50 años de haberse creado, antes de iniciar 
es importante hacer una remembranza histórica del asunto de la Universidad de 
Costa Rica, fue muy importante para los jóvenes costarricenses que cursan sus 
estudios universitarios, la creación de la Universidad de Costa Rica recordemos, 
inicia en 1940 fue un hecho histórico que forjo un instrumento de democratización y 
movilidad social con la Universidad de Costa Rica los jóvenes costarricenses que 
no tenían posibilidades de estudiar una carrera universitaria y que antes de mi 1940 
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tenían que irse a estudiar fuera del país a centros como Estados Unidos, Europa 
entre otros, eso dejando familias de su arraigo aunque esto estaba reservado 
solamente para un pequeño grupo que tenían posibilidades económicas para irse 
del país a cumplir sus estudios superiores, posteriormente, la Universidad de Costa 
Rica que ha sido un baluarte de la educación superior costarricense inicia un 
proceso de relegalización a finales de la década de los 60 primeramente la Sede de 
San Ramón y en la década de los 70 iniciamos aquí en Turrialba en el 1971 desde 
entonces, esta Sede ha sido baluarte para la democratización de la educación, se 
ha extendido a lo largo y ancho del territorio nacional, ofreciendo oportunidades a 
personas de todas las regiones en especial a Turrialbeños de mejorar las 
condiciones y las del país, la Sede del Atlántico en estos 50 años aquí en Turrialba 
ha permitido la formación de gran cantidad de profesionales hijos e hijas de este 
Cantón como de regiones cercanas de Siquirres y de la Provincia de Cartago en 
general y de todo el país, sin la necesidad de tener que emigrar al centro del país 
como muchos lo hicimos en un momento dado porque aquí no teníamos las 
oportunidades de concluir nuestros estudios. La Sede del Atlántico tiene un gran 
desafío o una gran cantidad de desafíos, en enfocar su oferta educativa en métodos 
de generación de empresas, en desarrollo de la cultura, la educación, el deporte, la 
capacitación técnica, ojala se logren impartir clases y aprovechando los señores 
distinguidos de la República Popular de China se puedan impartir clases de 
mandarín acá en la Sede de Turrialba porque China significa para nosotros una gran 
ventana, oportunidad para los mercados para nuestra región y a usted doña 
Rosaura le agradezco este encadenamiento y esa oportunidad de ofrecer a 
Turrialba como una región que puede ser estratégica por productos que podamos 
vender y comerciar con China. La Sede también debe de garantizar los recursos 
financieros y humanos para poder seguir adelante, aquí doña Rosaura yo se que 
usted como Diputada de la República ojala y sé porque es funcionaria también 
Universitaria va hacer siempre sus buenos oficios para defender el FES para que 
en las Universidades Públicas no se les recorte el presupuesto, por lo que significa 
para Costa Rica tener las Universidades Públicas y por todo el aporte Cultural y 
Científico que las Universidades nos dan todos los costarricenses, eso es de 
reconocerlos y ojala que tantas situaciones que ocurren y amenazas que hay de 
recortar los recursos pero, aquí se recortan los recursos los más perjudicados son 
los muchachos de aquí de Turrialba de los muchachos que vienen de las zonas 
rurales, Grano de Oro entre otros…, porque siempre el hilo se revienta por lo más 
delgado. La Sede del Atlántico es muy importante que siga desarrollando y 
creciendo oportunidades en educación superior para todos los jóvenes Turrialbeños 
y que tengan esa oportunidad de esa movilidad social que significa la educación es 
superior en ese país, muchas gracias a todos por el espacio y que sigamos 
adelante. 

- CLAUSURA DE LA SESIÓN MUNICIPAL. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Muchas gracias doña 
Kattya por sus servicios como moderadora, al Concejo Municipal, doña Rosibel 
gracias por el espacio que nos dio y que este sea el inicio de muchas historias más. 

Al ser las 17:30 finaliza la sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Alejandra Solano Mora, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal a.i.


